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1. François Morellet: 10 véletlenszerű vonal, 1975

 Meeschaert-gyűjtemény, Párizs Konok Tamás 1957-ben derkovits-ösztöndíjat 
kapott, amelynek keretében elérte, hogy 
tanulmányútra mehessen Párizsba. Útlevelét 
azonban idő előtt visszavonták, így választania 
kellett, hazamegy, vagy kint marad. Ő az utóbbi 
mellett döntött. A nyugati modern művészettel 
való találkozás ugyanolyan sokként érte, 
mint a kint élő honfi- és sorstársait. Addigra 
már egy nagyobb magyar művészkolónia volt 
Párizsban (Hantai Simon, Reigl Judit, Rozsda 
Endre, Hetey Katalin, beöthy István, vasarely, 
akkor bálint Endre), akik támogatták a fiatal 
művészt az újrakezdésben. Konok elsőként, 
sorban felfedezte magának az éppen akkor dívó 
absztrakt expresszionizmust és új realizmust, 
majd visszafelé haladva, a szürrealizmust, 
dadaizmust, Picasso klasszicista korszakát. 
Eljutott a bauhaus művészekig (Kurt Schwitters) 
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és lényegében Párizsban ismerte meg a 
nemzetközileg elismert konstruktivista mesterek 
(Moholy-Nagy László, Huszár vilmos) által is 
megalapozott hazai magyar avantgárd tradíciót. 
Megpróbált hasznosítani mindent, amit 
összeegyezhetőnek gondolt a saját művészeti 
elveivel. 
A hagyományos művészeten és a bernáthi 
látványfestészeten nevelődött Konok első 
párizsi korszakában, az esztétikai és formai 
szabadságot kihasználandó, az újrealizmus 
és szürrealizmus hatásától sem mentes lírai 
absztrakt képeket alkotott, valamint számos 
műfajjal és anyaggal kísérletezett. Első önálló 
kiállítása, az elsősorban közép-kelet-európai 
művészekre szakosodott Galerie Lambert-ben 
volt 1960-ban, melyet a szakma meglehetősen 
jól fogadott. Ettől kezdve tudatosan törekedett 
festészete megújítására és egy önálló festői 
nyelv létrehozására. Szisztematikusan 
dolgozott, míg eljutott a rá jellemző 
geometrikus absztrakcióig. 
A látvány átstrukturálása és a láthatótól való 
teljes elvonatkoztatása, a tér redukciója, 
a forma és a vonal variábilis kompozíciós 
elemmé alakítása, a szín hangulati erejének, 
térképző szerepének fokozása érdekelték. A 
kollázselemekből és több rétegben egymásra 

nyomtatott vonalrajzzal kombinált festményein 
már feltűnik érett munkásságnak egyik 
alapgondolata: a jelenségek egyidejű és térben 
és időben változó megjelenítése, amely később 
tudatos alkotóelvévé vált.1 
Egyre több önálló és csoportos szereplést 
kapott, többek közt rendszeresen szerepelt a 
Salon des realités nouvelles és a párizsi Modern 
Művészeti Múzeum tárlatain. 1963-ban egyéves 
ösztöndíjjal New Yorkban és Kaliforniában járt, 
ahol szeme előtt zajlott a pop art diadalmenete. 
A tengerentúlon készült munkáiból pedig 
a rotterdami Stedelijk Múzeum rendezett 
kiállítást, melyet számtalan európai szereplés 
követett. Fontos művészeti szereplőkkel, 
gyűjtőkkel is megismerkedett (pl. Lucia Moholy, 
Ernst Schwitters), a svájci Schlégl Galéria pedig 
1972-től kétévente bemutatta legújabb műveit.
A hetvenes évek elején Konok művészete 
átalakult, amelyet maga így jellemez: 
„Stabilitás, állandóság, földre utalás 
gondolatával kezdtem foglalkozni, majd a 
ritmus, a mozgás sokféleségét kerestem. 
Munkáimban a rajz alapvető lehetőségeire 
támaszkodtam. Ebben a periódusban 
indult meg a vonalak ösztönösen épített 
vékonytestű architektúrája”.2 E művek alkotása 
közben, tapasztalati úton jutott el a bergsoni 

időelmélethez, amely szerint a tér és idő nem 
egyenrangúak, mivel az előbbi alakítható, 
felcserélhető, míg az idő nem, az folyton újra 
lesz. Az idő nem megragadható, ábrázolható, 
csupán az anyag térbeli formái, kivetülései 
érzékelhetőek. A második párizsi korszakában 
(1974-1985) Konok korábbi művészetéből 
csak a vonalat, a vonallal körül zárt formát, a 
teret és a színt hagyta meg. Ezek variálásából, 
kombinációjából hozott létre sajátságos térbeli 
és szellemi viszonylatokat, minden képnél vagy 
sorozatnál mást helyezve vizsgálódásának 
középpontjába. 
A most aukcióra kerülő Konok-festmény a zárt 
téri helyzetre koncentrál, ahogy címe is mutatja. 
Az álló helyzetű vászonnál a művész két 
irányból „becsukta” a teret, amikor hosszabbik 
oldalai mentén egy-egy szélesebb felületet 
lefestett barnára. A kép felénél, hosszanti 
irányba egy világosabb barna egyenes szeli 
ketté ezt a leszűkített teret, amely mellett 
kalapácsként lebeg az Eclipse-sorozatról ismert 
körszelet-motívum vonalhálója. 
Egyféle súlytalan terhelést helyezve a kép 
baloldalára. Az eltérő irányokból és arányokból 
keletkező belső elmozdulások és statikus 
helyzetek között feszülő energiák tovább 
erősítik a zárt, transzcendens képtér érzetét.
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